

В диссертационный совет МГУ.08.01  
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

Отзыв официального оппонента  
доктора философских наук, профессора  
Тутова Леонида Арнольдовича  
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
Фатиховой Адели Фанисовны  
на тему: «Структурные альтернативы управления трансакциями в условиях  
территориальной специфики ресурсов (на примере моногородов)»  
по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

### **Актуальность темы исследования**

Диссертационное исследование Фатиховой А.Ф. посвящено анализу комплекса проблем, присущих моногородам России. Будучи совершенно особенными элементами экономической системы, они наиболее чувствительны к изменениям внешней среды, что сопрягается с рядом последствий широкого спектра – как экономического, так и социального, политического, пространственного и т.д. характера.

Автор представленной работы не только изучает подходы к решению проблемы моногородов в России в целом, но и обращается к ее истокам, основываясь на анализе как классических, так и дискуссионных исследований в этой области; тщательно изучает зарубежный опыт и современную государственную политику в отношении моногородов; помимо этого, автор дополняет и развивает базовые положения новыми оригинальными идеями.

Актуальность выбранной Фатиховой А.Ф. темы исследования не вызывает сомнений.

### **Основные результаты и научная новизна**

Новизна диссертационного исследования, представленного Фатиховой А.Ф., заключается в разработанном подходе к анализу особенностей функционирования моногородов России на основе метода структурных альтернатив управления трансакциями.

Автор предлагает решать сложные теоретические проблемы, базируясь на синтезе положений теории трансакционных издержек и новой политической экономии (второй пункт новизны).

Это позволяет предложить альтернативный подход к формулировке определения «моногород» (первый пункт новизны).

Автором предпринята попытка осуществления комплексного анализа современной государственной политики в отношении моногородов России, на основе чего далее делается вывод о том, что в настоящее время реализуется лишь одна структурная альтернатива — диверсификация экономики моногородов (третий пункт новизны).

В диссертации предложена система координат для последующего сценарного анализа, основывающаяся на таких детерминантах, как коэффициент локализации производства и миграционный приток/отток населения (четвертый пункт новизны).

В работе представлены структурные альтернативы управления трансакциями в моногородах, с последующим анализом возможных барьеров на пути к их реализации (пятый пункт новизны).

Получить данные результаты, обладающие свойствами новизны, стало возможным благодаря освоению автором значительного числа оригинальные работы по теме диссертации.

#### **Достоверность, обоснованность выводов и рекомендаций**

Представленные в диссертации выводы основаны на анализе теоретических и эмпирических исследований, результатах кейс-анализа, экономико-статистического моделирования и сценарном анализе. Логика работы и заключения, представленные в диссертации, являются последовательными.

#### **Дискуссионные моменты и комментарии по содержанию диссертации**

Отмечая теоретическую и практическую значимость представленного исследования, следует обратить внимание автора на ряд замечаний.

Во-первых, необходимо усилить аргументацию в пользу выбора синтеза положений теории трансакционных издержек и новой политической экономии как системы координат для последующего в работе анализа.

Во-вторых, автор утверждает, что возможным критерием определения, какие услуги должны производиться государством, а какие – могут подлежать аутсорсингу, может быть минимизация издержек производства этих услуг. Но как показывает современная практика, дешевые услуги часто бывают низкого качества.

В-третьих, в работе анализируется зарубежный опыт преодоления монопрофильности с последующей систематизацией мер. В этой связи, ощущается нехватка анализа выделенных мер с теми, которые уже осуществляются (или не осуществляются) в случае государственной политики в отношении моногородов России.

Наконец, хотелось бы увидеть детальный анализ соотношения затрат и результатов по внедрению предлагаемых автором альтернатив. В частности, если речь идет о ликвидации моногорода, ситуация усугубляется, поскольку помимо анализа выгод внедрения инициативы, требуется понимать, как реализация этой инициативы сопрягается с потенциально высокими рисками социального характера.

Представленные дискуссионные моменты не снижают достоинств работы, проделанной автором диссертационного исследования, а, напротив, подтверждают комплексность и дискуссионность поднятой проблемы.

## **Общие выводы**

Диссертация Фатиховой А.Ф. посвящена актуальной теме, подготовлена на высоком теоретическом уровне на основе изучения

трудов зарубежных и отечественных мыслителей, в которых изложены классический и альтернативные подходы. Выводы представляются достоверными, научно аргументированными, содержащими новизну. Работа вносит важный вклад в развитие экономической теории.

**Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям, установленным положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Фатиховой А.Ф. отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, диссертация оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации.

Соискатель Фатихова Аделя Фанисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Официальный оппонент:

доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии и методологии экономики  
экономического факультета

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М.В.Ломоносова»

Тутов Леонид Арнольдович

11.12.2019 г.

Контактные данные:



тел.: +7(495)939-59-42, e-mail: [tutov@econ.msu.ru](mailto:tutov@econ.msu.ru)  
Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:  
09.00.01 – Онтология и теория познания

Адрес места работы:

119991, г. Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46,  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М.А. Ломоносова», экономический факультет  
Тел.: +7(495)939-59-42; e-mail: [tutov@econ.msu.ru](mailto:tutov@econ.msu.ru)